
目标+行动+勤奋=成功
李双红，女，汉族，1993年6月出生，中国共青团员，无锡职业技术学院连锁经营管理专业学生。入学以来成绩保持专业第一，2012-2013、2013-2014学年获得无锡职业技术学院 “学习一等奖”、“ 入党积极分子优秀学员”、“优秀共青团员”等称号。
经过一路拼搏，终于如愿，怀揣新的梦想与希望，满载着收获与期待，来到了无锡职业技术学院。从很早就知道有国家奖学金，我知道，那是对一个大学生的莫大的荣誉，于是这成了我心里暗自定下的一个目标。我不知道这条路有多远，但心有多大，舞台便有多广。一直记得《诫子书》中这句寻常但又耐人寻味的话，不努力学习就不能增长才智，不立志就无法成就学业。所以从一进大学，我就给自己做好了规划，并且要努力奋斗，一步一步实现！机遇是留给有准备的人！我希望我能度过一个充实而有意义的大学生活。一路走来，风雨兼程，历练出的是成长，磨砺出的是品行，坚持不懈的是信念，永不放弃的是追求。

个人事迹：
我始终保持着积极向上的心态，妥善处理好学习和工作两者之间的关系，努力做到全面发展。作为祖国未来的接班人，我从各方面严格要求自己，努力提高个人素质，面对即将走出社会的人生之路，我积极勇敢直前。我的座右铭是“坚持就是胜利”。现将主要事迹介绍如下：

时光荏苒，转眼间已经是大三的学生了。回顾过去的大学生活，感触颇深，发现自己没有虚度时光，自己迈出的每一步都坚实而有力。既为自己在学业上取得的成绩感到高兴，也为自己能从工作和实践中得到锻炼感到欣慰。在这三年的大学学习生活中，我严格要求自己，积极进取，在老师和同学的鼓舞帮助下，我在学习、思想、工作等各个方面均取得了较为优异的成绩，收获颇多。
一、思想之花：党是我前进的动力
在思想上，我不断追求进步，提升自己的思想境界。热爱社会主义祖国，坚决拥护中国共产党的领导，政治立场坚定。从刚入学写第一份入党申请书，到成为入党积极分子，自己的思想有了一个质的飞跃：从个人价值主义为主导转变为集体主义价值取向。我时刻以一名优秀党员的标准严格要求自己，在各方面起到模范带头作用，不断向上递交思想报告，不断向组织靠拢，争取早日成为一名合格的优秀党员。俗话说，一个人的思想支配一个人的行动，“积极进取，永远奋斗”是我的思想指针，引导我在工作、生活各方面不断努力。

大学期间正是学生形成世界观，人生观的分界点，从高中的稚嫩走入大学，人生观世界观价值观都在复杂的生活环境下面临着各种挑战。但在大一这关键的时期，我坚定了自己的信仰。从进入大学的第一天起，就开始认真学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和江泽民三个代表重要思想，并递交了入党申请书。虽然过程是枯燥的，有时也比较费解，但一种思想走了这么久，一种思想指导了多少代伟人，不能不让人折服。带着这种敬畏，我不懈的学习，用一句古文就是用党员的标准“日参省乎已”。由于思想先进，表现突出，不久，就被推荐为我院入党积极分子！经过学习培训，获得了“入党积极分子优秀学员”称号。
态度未必决定一切，但端正的态度能带领人走上正确的道路！从小开始，我就在父母的熏陶下，产生了对中国共产党的信仰。每天，看着新闻联播中的国内大事新闻，学习着党中央的每一个方针政策的应用。进入大学，我除了关注时事政治及国际动态新闻，还积极参与校内各种关于人文知识或研讨的活动。通过聆听老师的讲座，我获得了一些以前不曾了解、不曾关注的信息，并学会了用一种理性的态度去思考一个民族的前途命运，去考虑自己的前途，去从另一个角度思考自己记得价值所在，思考自我价值实现的过程。

虚心、坚持、学会适应是父亲常挂在嘴边的叮嘱，我也是一直以此为标准严格要求自己。无论是学习、工作还是交际，我都尽量的做好自己的本分。我在班内经常帮助同学解决疑难，并把我在各方面所学到的经验跟他们分享，也带动了同学们之间的良性沟通交流，做好优秀团员的模范作用。在思想上我积极要求进步，保持着较高的思想觉悟，严格要求自己，树立了良好的人生观和道德观，永远保持与时俱进，坚持四项基本原则，正确贯彻党的方针政策，时刻关注着党和国家的发展形势，以及国内外的局势变化。
二、学习之涯：知识是我前进的船桨

有句话说“学生以学为生”。确实，作为学生，首要任务就是学习。要不断学习，不断进步，用知识武装自己。从眼前看，社会存在激烈的竞争，要想在走出社会能找到理想的工作，占有一席之地，并更好地奉献，就必须学习科学文化知识，用知识武装自己，这才是硬道理。
从踏入大学校门，在新的学习环境下，我继续发扬认真学习，刻苦耐劳的精神，认真学习课本上的知识，但又不局限于书本，在学好课本的知识的基础上，积极参与各项实习，把理论运用到实际当中去。在专业知识学习上，我一直以积极认真的态度对待，脚踏实地，走好每一步，上课认真听讲，课后积极复习，不仅仅满足课本知识，更注重拓宽专业视野，学习和了解专业前沿知识和研究领域。严格要求自己，全面发展，坚持不懈，我终于取得了一点小成功，我知道大学里努力学习的人不止我一个，所以我也知道进步是多么不容易！ 另外，为丰富见识面，同时增强自己多方面的理论水平，特别是学生工作的相关知识，我经常通过图书馆或网络查阅相关的资料。我的努力也得到了回报，取得了营销四级证书，获得了校一等奖学金。
三、奉献之旅：工作是我前进的事业

     在工作上，我始终以“奉献学院，服务同学”为宗旨，真正做到为同学服务，工作中大胆创新，锐意进取，虚心向别人学习，进行批评与自我批评，做到有错就改。在学习上，学习上虚心向同学、老师请教，经过自己的努力学习成绩较之以前有了长足的进步，必修课平均分达到优秀。
四、生活之路：爱是我前进的航标

在生活中，本人朴素节俭、性格开朗，严于律己宽以待人。平时很善于和同学沟通，思想品德操行方面表现优良，也乐于帮助同学，在生活中建立了很好的人际关系，获得了大家的尊重和支持。积极参加各种文化、文娱、体育活动，来丰富自己的课外生活。倡导勤俭节约，反对铺张浪费。自己的内务干净整洁，并带领宿舍集体成员打扫收拾宿舍，时刻保持宿舍干净卫生整洁。在学院评估期间，我们宿舍获得“文明宿舍”称号，感觉无比光荣。此外，我还树立了“自立、自强”意识和信念，利用课余时间做些兼职工作。在获得丰富宝贵社会经验的同时，也挣取了一些生活费用，以减轻父母的压力。
作为一名现代的大学生，除了要严格要求自己，也要积极融入多层次的社会，感受各阶层的群众生活，我经常走出校门参加义务服务活动，比如走进敬老院，帮助老人们打扫卫生，给老人们及时送去社会的关怀。走进社区，义务打扫公园，既培养了爱劳动的习惯，又美化了环境。这些实践也为我形成良好的思想品德和行为习惯创造必要的环境和条件，并强化我学习生活中自我教育、自我管理、自我磨练、自我约束的主体地位，在精神需求和身心发展需求方面，也产生良好的教育效果。
结束语

大学是人生最宝贵的三年，与其在消磨以后扼腕叹息，何不从现在开始为之奋斗呢？作为90后，这一个颇受争议的群体，我相信我们会用自己的双手规划属于自己的大学，创造属于自己的未来！时间还在继续，生活还在进行，我会依然拼搏并且努力着。不断的提高，不停的挑战，争取在各个方面全面发展。日渐的成熟，不休的锻炼，再加上勤奋的学习与认真的工作，相信我的明天会变的更加的美好和绚烂！

过去并不代表未来，勤奋才是真实的内涵。在取得各方面成绩的同时，我也紧记着“没有最好，只有更好！”。进入职业学院，是我人生中一个极为重要的阶段。在这两年中，我在各个方面都获得了巨大的进步，综合素质得到了很大的提高。我要特别感谢班主任的谆谆教导，教学老师在专业方面的深入指导以及同学们在工作和生活中给我的支持和帮助。在此我要特别感谢！今后我要严格的要求我自己，以求有更好的表现。“路漫漫兮其修远，吾将上下而求索”。在未来的生活中，我将以百倍的信心和万分的努力去迎接更大的挑战，用辛勤的汗水和默默的耕耘谱写美好的明天！

